

塵爆傷者慶重生，感念北醫附醫醫護細心照護

臺北醫學大學附設醫院收治的八仙塵爆傷患林詩俐、鍾瀚德將出院，醫院特地舉辦新生感恩慶祝會，慶祝他倆重獲新生，兩人也真情告白，細數意外發生以來所受到的照顧，素昧平生的旁人伸出援手，醫療團隊無微不至的照護，周遭親友、師長、同學 70 天來的陪伴，都是支持他們站起來的動力。

八仙塵爆迄今逾兩個月，北醫附醫收治的 6 名重傷病患，在陳瑞杰院長、簡雄飛副院長帶領醫療團隊全力救治下，傷勢逐漸好轉，其中 1 名傷患於 8 月底出院，轉回宜蘭的醫院接受後續復健治療，其餘兩名傷患預計 9 月中旬出院。

即將出院的兩名傷患中，就讀本校藥學系的林詩俐是馬來西亞僑生，她回憶意外發生時，雙腳灼痛到無法行走，幸好有位男性主動背她到泳池泡水，一路上小心翼翼避免碰到她的傷口，還有兩位女性熱心提供手機，讓她連絡家人，一邊陪著聊天，分散她的注意力。【右圖：北醫附醫社區副院長簡雄飛（右 1）與陳志軒醫師（左 1）祝福鍾瀚德（左 2）林詩俐（右 2）出院】



林詩俐的燒傷面積達 51%，一開始連坐起來都有困難，站也站不穩，想上廁所時，護理師二話不說就把她抱到廁所，林詩俐透露，當時自己大概 1 個月沒洗澡，但護理師完全不在意，生性獨立的她不好意思又滿心感謝地表示：「那是我最感動的時刻。」



為了取頭皮植皮，她剃掉原本長度及胸的長髮，而她的兩位同學及弟弟二也陪她剃了光頭，反而是醫師擔心她一個小女生剃光頭，有點捨不得，林詩俐坦然地說，只要傷口快點復原，其他事情都不重要，而林詩俐的弟弟林載康靦腆地說，姐姐發生意外，自己也不知道能做什麼，陪著姐姐剃光頭，希望能陪她度過難關。【左圖：林詩俐（右）的弟弟林載康（左）陪著她剃掉頭髮】

同樣即將出院的鍾瀚德，就讀城市科技大學，他和同學共 8 人在塵爆中受傷，分送不同醫院，瀚德的燒傷面積達 53%，歷經清創、植皮。鍾瀚德坦言，一開始看到

手腳的疤痕、傷口，有點難以接受，醫師總是鼓勵他「傷口很漂亮」，知道傷口復原狀況良好，他很開心，也漸漸釋懷。

先前曾因車禍讓家人飽受擔心，鍾瀚德說，這次意外後看到家人、女友的眼淚，他心都碎了，「我不想讓他們哭，我要趕快站起來」，看到媒體報導有傷患一天吃 6 顆蛋，復原情況良好，他也跟進，牛肉、雞肉、羊肉、豬肉、雞蛋，只要是能補充蛋白質，幫助長肉的食物他都多吃；除了自我打氣，他也惦記著受傷的同學，還特地錄音給其他 7 人，希望大家一起加油，趕快康復，重回校園。【左圖：林詩俐（右）與鍾瀚德（左）感謝所有醫護人員的幫忙】



北醫附醫此次收治 6 名傷患，其中一人因是交大研究生，轉至台大新竹分院，其餘 5 人都有 40% 以上的燒燙傷，最嚴重的是 67%，燒傷程度達到 3 級，醫院也特別在加護病房隔離成立燒燙傷加護專區，集中治療，並特別設計視訊探病，確保隔離成效。此外，並啟動一系列治療計畫，例如換藥時先為傷患全身麻醉，大幅減緩疼痛；因應塵爆傷口特性，醫師於清創過程全程配戴顯微眼鏡，清創更精細，盡可能保留傷患的皮膚。就因為如此悉心照顧，傷患傷口面積逐漸縮小，實際植皮的範圍大幅減少，以林詩俐為例，實際植皮面積為 3%，而鍾瀚德為 8%。

治療團隊特別提醒，傷患出院後仍需接受復健治療，避免疤痕組織攣縮，影響關節活動，預計疤痕穩定需半年的時間，並持續追蹤兩年，而家人與朋友扮演相當重要的角色，從旁陪伴，協助傷患度過漫長的復健過程。

（文/北醫附醫）